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2014 高考生物参考答案、解析 

广州新东方优能中学理综组 

一、选择题 

1. 以下细胞结构中，RNA 是其结构组分的是 

A 液泡  B 核糖体  C 高尔基体  D 溶酶体 

【考点】：1.遗传物质的判断 2.三种 RNA 的区别以及作用 

【答案】：B 

【解析】：核糖体由 rRNA 和蛋白质组成。 

2. 以下过程一定存在反馈调节的是 

①胰岛素分泌量对血糖浓度的影响 

②运动强度对汗腺分泌的影响 

③降雨量对土壤动物存活率的影响 

④害虫数量对其天敌鸟类数量的影响 

A ①②  B ②③  C ③④  D ①④ 

【考点】1.血糖调节和体温调节；2.土壤中动物的空间分布以及种群密度的影响； 

3.种间关系捕食的曲线变化 

【答案】D 

 【解析】①血糖对胰岛素含量的反馈属于负反馈调节，①正确；②运动强度会促进汗腺分泌汗液，汗

液分泌量不能反过来调节运动强度，因此不属于反馈调节，②错误；③与②相似，土壤动物存活率无法反

过来调节降雨量，③错误；④害虫数量变多，鸟类数量也会变多，鸟类数量变多，会使害虫数量相应变少，

属于负反馈调节，④正确。 

3. 某种兰花有细长的花矩（图 1），花矩顶端贮存着花蜜，这种兰花的传粉需借助具有细长口器的蛾在吸

食花蜜的过程中完成。下列叙述正确的是 

A 蛾口器的特征决定兰花花矩变异的方向 

B 花矩变长是兰花新种形成的必要条件 

C 口器与花矩的相互适应是共同进化的结果 

D 蛾的口器会因吸食花蜜而越变越长 

【考点】：现代生物进化理论 

【答案】 C 

【解析】A 变异是不定向的，因此 A 错误；B 中物种形成的必要条

件是形成生殖隔离，B 错误；C 不同生物相互影响，共同进化，C

正确；D=“用进废退”，与进化论相违背，错误。 

4. 下列叙述错误．．的是 

A 醋酸菌在无氧条件下利用乙醇产生醋酸 
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B 酵母菌在无氧条件下利用葡萄汁产生酒精 

C 泡菜腌制利用了乳酸菌的乳酸发酵 

D 腐乳制作利用了毛霉等微生物的蛋白酶和脂肪酶 

【考点】：选修一果醋果酒腐乳泡菜的制作。过程中条件，温度，是否需氧以及氧气含量。 

【答案】A 

【解析】A 中醋酸菌的发酵属于有氧发酵，因此 A 错误；B 选项酵母菌无氧呼吸产生酒精，正确；C

选项乳酸菌腌制泡菜，正确；D 选项腐乳用毛霉进行发酵，原料豆腐中含大量蛋白质和脂肪，因此利

用了蛋白酶和脂肪酶，正确。 

5. 油菜种子成熟过程中部分有机物的变化如图 2 所示，将不同成熟阶段的种子匀浆后检测，结果正确的

是 

选项 取样时间 检测试剂 检测结果 

A 第 10 天 斐林试剂 不显色 

B 第 20 天 双缩脲试剂 不显色 

C 第 30 天 苏丹 III 试剂 橘黄色 

D 第 40 天 碘液 蓝色 

【考点】：三大物质鉴定试剂颜色变化 

【答案】D 

【解析】A 选项第 10 天时可溶性糖不为 0，因此斐林试剂显色，A 错误；B 选项种子生成过程中会合

成大量的酶，属于蛋白质，双缩脲试剂会显色，B 错误；C 第 30 天时脂肪含量为 0，脂肪与苏丹 III

试剂不显色；D 选项第 40 天时淀粉含量较高，因此会与碘液显色，D 选项错误。 

6. 在一稳定生态系统中，灰线小卷蛾幼虫以落叶松松针为食，幼虫摄食对松鼠的代谢活动有一定影响，

进而影响下一年幼虫食物的质和量。幼虫密度与最大松针长度的变化如图 3 所示。以下叙述错误．．的

是 

A 幼虫密度呈周期性波动 

B 幼虫摄食改变了落叶松的丰富度 

C 可利用样方法调查幼虫的密度 

D 幼虫摄食对松针长度的影响具有滞后性 

【考点】：1、区分群落丰富度和种群密度；2、种

群密度的变化；3、种群密度的调查方法。 

【答案】  B 

【解析】A 选项由图可知幼虫密度呈周期性波动，A 选项正确；B 选项由图可知幼虫摄食与松针长度

有关系，但松针长度与落叶松丰富度无直接关系，B 选项错误；C 选项幼虫活动能力弱，活动范围小，

因此可用样方法进行调查，C 选项正确；D 选项由图可知幼虫密度和松针长度峰值错开，其中松针长
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度的峰值在后，具有滞后性，正确。 

二、双选选择题 

24 以下选项正确的是 

 

【考点】1、有丝分裂染色体形态变化；2、细胞渗透压变化；3、物质的跨膜运输；4、细胞的全能性

与分化。 

【答案】BD 

【解析】A 选项有丝分裂后期开始时，着丝点分裂，DNA 和染色体的比例降为 1：1；因此 A 选项错

误；B 选项细胞失水，体积减小，渗透压升高，反之同理，因此 B 选项正确；C 选项胰蛋白酶属于大

分子物质，通过胞吞胞吐的形式进出细胞，C 选项错误；D 选项胚胎干细胞是全能干细胞，具备分化

成各种细胞的能力。 

25 利用基因工程技术生产羧酸酯酶（CarE）制剂的流程如图 14 所示，下列叙述正确的是 

抗农药马拉硫磷小菜蛾 mRNA cDNA CarE基因 表达载体

重组表达载体大肠杆菌工程菌CarE制剂降解马拉硫磷残留

① ②

③④

图14
 

A 过程①需使用逆转录酶 

B 过程②需使用解旋酶和 PCR 获取目的基因 

C 过程③使用的感受态细胞可用 NaCl 溶液制备 

D 过程④可利用 DNA 分子杂交鉴定目的基因是否已导入受体细胞 
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【考点】基因工程 

【答案】 AD 

【解析】A 选项据图可知，①是逆转录，因此需要逆转录酶，正确；B 选项②是从 cDNA 中将目的基因分

离出来，因此应该用限制酶，不需要解旋酶，B 选项错误；C 选项③是将目的基因导入受体细胞，受体细

胞是细菌应用 Ca
2+处理法，应该用 CaCl2 处理，因此 C 选项错误；D 选项是④是目的基因的检测与鉴定；

检测目的基因是否导入，用 DNA 分子杂交技术正确。 

三、非选择题 

26 观测不同光照条件下生长的柑橘，结果见下表。请回答下列问题 

光照强度 叶色 平均叶面积（cm
2） 气孔密度（个·mm

-2） 净光合速率（μmol CO2·m
-2

·s
-1） 

强 浅绿 13.6（100%） 826（100%） 4.33(100%) 

中 绿 20.3（149%） 768（93%） 4.17(96%) 

弱 深绿 28.4（209%） 752（91%） 3.87(89%) 

注：括号内的百分数以强光照的数据作为参照 

（1）CO2 以方式进入叶绿体后，与结合而被固定，固定产物的还原需要光反应提供的。 

（2）在弱光下，柑橘通过和来吸收更多的光能，以适应弱光环境。 

（3）与弱光相比，强光下柑橘平均每叶片的气孔总数，单位时间内平均每片叶子 CO2 吸收量。对强光下

生长的柑橘适度遮阴，持续观察叶色、叶面积和净光合速率，这三个指标中，最先发生改变的是，最后发

生改变的是。 

【考点】1、光合作用两阶段物质变化；2、从表中获取信息；3、光合作用及细胞代谢综合分析。 

【答案】(1)自由扩散 C5 ATP 和[H]  (2)合成更多的叶绿素   增大叶片面积 

（3）较少减少净光合速率叶面积 

【解析】（1）CO2 跨膜运输的方式是自由扩散；暗反应阶段 CO2 与 C5 结合形成 C3，C3 的还原需要 ATP、

[H]的参与。 

（2）由图可知，弱光下叶片颜色更深，表明合成了更多的叶绿素；平均叶面积也比强光下要大的多。 

（3）每片叶片的总量/数=单位面积含量×叶片面积；因此前两空需用叶片面积乘以气孔密度和净光合速率

来比较（吸收的 CO2 量代表净光合）。最后两空叶色、叶片面积和净光合速率，只有净光合速率是瞬时速

率，因此净光合速率最快发生变化；叶片颜色变浅需降解叶绿素，（平均）叶面积不会直接变小，只能通

过长出较小的新叶来替换老叶来实现，相比之下叶片的替换需要经历更复杂的代谢过程，耗时更长，因此

叶面积最后变化。 
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27.（1）小红不小心被针刺，随即出现抬手动作，其神经反射如图 15 所示。图 15 中传出神经元是。b1

兴奋后使 c1 兴奋，而 b2 兴奋后使 c2 抑制，可推测 b1 和 b2 的突触小泡释放的是不同的物质。小红抬手

之后对妈妈说：“我手指被针刺了，有点疼。”该过程一定有大脑皮层的中枢以及言语区的参与调节。 

 

（2）脊髓灰质炎（脊灰）病毒感染可使脊髓神经元受损而影响有关神经反射，接种疫苗是预防脊灰

的有效措施。某研究跟踪监测 84 名儿童先后两次接种改进的脊灰病毒灭活疫苗的免疫结果。结果见

右表，D≥4 者免疫结果呈阳性，D 值越高者血清中抗体浓度越高。由表可知，初次免疫的阳性率为。

请总结再次免疫效果与初次免疫效果的差异，并分析产生差异的原因。 

D 

初次免疫 再次免疫 

人数 百分比 人数 百分比 

< 4 1 1.2 0 0.0 

4 0 0.0 0 0.0 

8 1 1.2 0 0.0 

16 2 2.4 0 0.0 

32 8 9.5 0 0.0 

64 11 13.1 0 0.0 

128 31 36.9 0 0.0 

256 10 11.9 0 0.0 

512 14 16.6 6 7.2 

1024 3 3.6 17 20.2 

> 1024 3 3.6 61 72.2 

合计 84 100 84 100 
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注：D 为儿童血清经倍比稀释后检出抗体的最大稀释倍数 

【考点】1、反射弧成分的判断；2、突触；3、大脑皮层的中枢；4、二次免疫（疫苗） 

【答案】（1）b2、c2  神经递质躯体感觉中枢 s 区 

（2）98.8%  再次免疫与初次免疫相比，阳性率提高到 100%，且抗体浓度大大增大：原因： 

再次免疫时，抗原刺激记忆 B 细胞，使之快速增殖分化，产生大量浆细胞，合成抗体。 

【解析】（1）由图可知 a 存在神经节，因此 a 是传入神经，b1、c1 是神经中枢，因此 b2、c2 是传出神经；

突触小泡内含神经递质；大脑皮层有躯体感觉中枢、躯体运动中枢，言语区（人类特有）等，与感觉直接

相关的是躯体感觉中枢；言语区中与说话直接相关的是 S 区。 

（2）阳性率=100%-1.2%（D<4 的比例）=98.8%；再次免疫时，抗原刺激记忆 B 细胞，使其快速增殖分

化，得到大量浆细胞，形成抗体（乙肝疫苗要多次注射的原因）。 

28．图 16 是某家系甲、乙、丙三种单基因遗传病的系谱图，其基因分别用 A、a、B、b 和 D、d 表示。

甲病是伴性遗传病，II-7 不携带乙病的致病基因。在不考虑家系内发生新的基因突变的情况下，请回答

下列问题： 

 

（1）甲病的遗传方式是，乙病的遗传方式是，丙病的遗传方式是，II-6 的基因型是。 

（2）III-13 患两种遗传病的原因是。 

（3）加入 III-15 为乙病致病基因的杂合子、为丙病基因携带者的概率是 1/100，III-15 

和 III-16 结婚，所生子女只患一种病的概率是，患丙病的女孩的概率 

是。 

（4）有些遗传病是由于基因的启动子缺失引起的。启动子缺失常导致缺乏正确 

的结合位点，转录不能正常起始，而使患者发病。 

【考点】1、遗传方式的判断；2、基因型的判断；3、患病概率的计算；4、基因的结构成分。 

【答案】（1）X 显伴 X 染色体隐性遗传病常染色体隐性遗传病 DDX
AB

X
ab 或 DdX

AB
X

ab
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  （2）Ⅱ-6 在减数第一次分裂前期发生交叉互换，形成 X
Ab 型的卵子并将致病基因遗传给Ⅲ-13 

（3）301/1200    1/1200 

(4)RNA 聚合酶 

【解析】（1）由题干，甲病是伴性遗传病，6 患甲病而 12 不患乙病，因此甲病不可能是伴 X 隐，只能是 X

显；6、7 生出 12——“无中生有”，且由题干，Ⅱ-7 无乙病致病基因，因此乙病不可能是常隐，只可能是 X

隐；正常的 10、11 生出女患者 17，由口诀可快速推得丙病为常隐。甲乙两种致病基因均位于 X 染色体上，

可知Ⅱ-6 的基因型为 X
Ab

X
aB 或 X

AB
X

ab，而结合Ⅰ-1 和Ⅰ-2 的表现型，可知甲病致病基因来自Ⅰ-1，乙病

致病基因来自Ⅰ-2，因此Ⅱ-6 的基因型可排除 X
Ab

X
aB，只能为 X

AB
X

ab。 

（2）见解析（1） 

（3）对于乙病，15 的基因型为 X
B
X

b，16 的基因型为 X
B
Y，生出患病个体的概率为 1/4；对于丙病，15

的基因型为 Dd 的概率为 1/100，16 基因型为 Dd 的概率是 2/3，后代患丙病的概率为 1/600。将两种病的患

病概率列表，计算；可得结果。 

（4）启动子是转录的起始位点，是转录所需的 RNA 聚合酶的结合位点。 

29．铁皮石斛是我国名贵中药，生物碱是其有效成分之一。应用组织培养技术培养铁皮石斛拟原球茎（简

称 PLBs，类似愈伤组织）生产生物碱的实验流程如下： 

 

新生营养芽 PLBs PLBs 实验结果诱导 增殖培养 不同时间取样、检测

在固体培养基上，PLBs 的重量、生物碱含量随增殖培养时间的变化如图 17 所示，请回答下列问题： 

（1）选用新生营养芽为外植体的原因是，诱导外植体形成 PLBs 的过程称。 

（2）与黑暗条件下相比，PLBs 在光照条件下生长的优势体现在，，。 
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（3）脱落酸（ABA）能提高生物碱含量，但会抑制 PLBs 的生长。若采用液体培养，推测添加适量的

ABA 可提高生物碱产量。同学们拟展开探究实验验证该推测，在设计实验方案时探讨了一下问题： 

① ABA 的浓度梯度设置和添加方式：设 4 个 ABA 处理组，1 个空白对照组，3 次重复。因 ABA 受热易

分解，故一定浓度的无菌 ABA 母液应在各组液体培养基后按比例加入。 

②实验进程和取样：实验 50 天完成，每 10 天取样，将样品（PLBs）称重（g/瓶）后再测定生物碱含量。

如初始（第 0 天）数据已知，实验过程中还需测定的样品数为。 

③依所测定数据确定适宜的 ABA 浓度和培养时间：当某 3 个样品（重复样）的 

时，应的 ABA 浓度为适宜浓度，的培养时间是适应培养时间。 

【考点】1、植物组织培养；2、获取信息能力；3、设计性实验思维。 

【答案】：（1）有丝分裂旺盛脱分化 

 （2）达到 PLBs 重量最大的培养时间短；PLBs 的重量更大；生物碱含量较高 

 （3）①灭菌冷却②75③ PLBs 的重量与生物碱含量的乘积最大 

【解析】（1）外植体选材要分裂旺盛，实验成功率更高；外植体通过脱分化形成愈伤组织； 

（2）据图分析；（3）①培养基使用前应先灭菌，由题干可知 ABA 受热易分解，因此灭菌后需冷却； 

②由题干可知，共 5 个组（4 个 ABA 处理组，1 个空白组），重复三次，每组每次需测定第 10、20、30、

40，50 天的数据，每组每次测 5 次，总共 5×3×5=75；③最终目的是获得生物碱，测定的指标有两个，PLBs

的重量及单位质量的 PLBs 所含的生物碱量（由生物碱含量的单位可知），因此总生物碱量=PLBs 的重量×

生物碱含量。 

 


